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Миварис и Тифегас прогуливались по лесной опушке и беседовали. Миварис говорил:
—Уже много лет, как мы с вами наблюдаем за тем, как и что он мыслит искусственный разум Арнольда, отслеживая состояние отдельных участков его мозга. И с этой задачей уже научились хорошо справляться, накопили немалый опыт.
—Да, скоро закончим наши исследования. Пора думать и о том, чем будем заниматься в дальнейшем, – ответила Тифегас.
—Я уже имею на этот счет предложение.
—Какое?
—У меня появилась мысль о том, каким образом мы могли бы, используя наши знания о функционировании мозга Арнольда, посмотреть за пределы Вселенной, то есть за границы ее бесконечности.
—И как же? – удивилась Тифегас.
—Мы уже давно обратили внимание на то, что гравитационные поля космического пространства по своим свойствам подобны инерционным полям доминант внутри человеческого сознания и сознания Арнольда. Если так, то можем предположить, что Вселенная тоже мыслит и ее мысли проявляют себя в состояниях гравитационных полей. А поскольку наши мысли отражают окружающий нас мир, то и гравитационные поля-мысли отражают нечто, что действует на Вселенную извне, хотя эта информация к гравитации не имеет никакого отношения, как и информация наших мыслей определяется внешним миром, а не физиологическими процессам нашего мозга.
—И все же мы теперь могли бы по состоянию нейронов и нервных центров мозга, понять, о чем человек думает, и в каком эмоциональном состоянии находится. А на мозге Арнольда это успешно делаем.
—А если Арни думает о том, что его окружает, то мы по его мыслям можем догадываться и о его окружении. Также точно и по гравитационному полю внутри Вселенной, по изменениям во взаимодействии гравитационных центров, мы, вероятно, можем воспринять то, что находится с внешней стороны Вселенной, куда нам не позволит заглянуть ни один из ныне используемых способов.
—Я думаю, что качество такого "телескопа", его, так сказать, разрешающая способность будет зависеть от степени разумности нашей Вселенной, от ее интеллектуальных способностей. Может ли она действительно мыслить? Или если она в этом плане находится на уровне лишь простейшего существа, то много ли нам смогут рассказать ее мысли? И даже если она и достигла уровня развитых животных, то сможет нам показать только отдельные стороны внешних явлений, но ничего не скажет о глубинных законах, которым подчиняется внешневселенский мир.
—Я тоже не ожидаю сразу обнаружить у Вселенной таких же мыслительных способностей, какие демонстрирует наш искусственный мозг Арнольд или человек. Но даже возможность хотя бы слегка прикоснуться к тому, что находится за пределами Вселенной, меня манит. Я буду рад и самой минимальной разрешающей способности "гравитационного телескопа".
—Получается, что «гравитационно-интеллектуального телескопа».
—Спасибо, ты подсказала неплохое название для того устройства, над созданием которого я предлагаю начать работать.

Разговор Мивариса с сыном Зифаноном на берегу озера. Глаза Мивариса был влажными:

—Отец, ты плачешь, когда рассказываешь мне о маме, поэтому я редко прошу тебя рассказать о ней.
—Это слезы печали, но не горя. Мама твоя успела реализовать себя и стала отдавать себя и свою любовь людям. Если бы она жила и дальше, то дала бы ее всем еще больше, но все же главное то, что она успешно миновала тот этап своего развития, когда нуждалась в любви со стороны других людей, и перешла к этапу ее отдачи. Каждый человек, кто этого достиг, прожил собственную жизнь полностью и перешел к созидательной жизни для других людей. Так что твоя мама хотя и погибла молодая, а не умерла от старости в триста-четыреста лет, но она прожила свою жизнь полностью, а потому нет необходимости ее жалеть, ведь она стала счастливой, она удовлетворила все свои желания. Поэтому я никогда не лью горьких слез, вспоминая ее. Можно даже сказать, что мои слезы – это слезы радости за нее.

Миварис помолчал и, вытерев глаза, продолжил:
—Человек живет сейчас несколько сотен лет, и этого вполне достаточно, чтобы стать счастливым. Большинство даже считает, что могли бы умереть намного раньше – прежде, чем им исполнилось бы сто. Все годы жизни свыше этого рубежа – это уже такой подарок природы, который люди посвящают совершенствованию мира. Они начинают жить ради других.
—Поговорим о тебе, отец. Чем ты собираешь заниматься в дальнейшем?
—Надеюсь, что буду учиться понимать мысли Вселенной.
—Но Вселенная разве мыслит?
—Ты удивлен, мой сын? Гравитационные силы космоса не кажутся нам проявлением разума в первую очередь потому, что для оценки чьей-то разумности необходимо рассмотреть результат деятельности субъекта во внешний среде. Это мы можем оценить у человека или животного, и поэтому делаем выводы об уровне его интеллекта. Но мы никогда не видели как взаимодействует Вселенная с тем, что находится за его пределами. Мы можем изучать Вселенную только изнутри, а потому не знаем степени ее разумности.

Но все может измениться. Так когда-то прежде люди могли изучать проявления человеческой мысли только "снаружи", а теперь мы научились действовать наоборот – наблюдая внутреннюю деятельность мозга, можем понять мысли, которые он вырабатывает. А поскольку мысли являются результатом нашего взаимодействия с внешним миром, то можно, наблюдая внутреннюю активность мозга, судить о взаимодействии субъекта с внешним миром и на основе порождаемых мыслей изучать окружающий его мир, не видя его.

Вот также мы собираемся, наблюдая гравитационные взаимодействия, научиться угадывать мысли Вселенной и сквозь них или с их помощью, словно через преломляющую линзу, "видеть" внешний мир Вселенной, то, что находится снаружи от нее, и как она  относится к своему внешнему, какую эмоцию проявляет, какие знания приобретает.

Теперь Миварис вел разговор с Тигунидом. Вокруг них виднелись вершины гор, окутанные немногочисленными облаками.
—Мне нравится выбранная вами задача, – говорил тот. – Может быть, и я начну думать над этим, хотя я занимался все время изучением только внутреннего пространства Вселенной. Дело в том, что если мы хотим изучить какой-либо объект, надо рассматривать его не только как он есть сам по себе изнутри, но обязательно более широкую область явлений. Поэтому чувствую, что недостаточно изучать только то, что внутри Вселенной. Нам надо выйти за ее пределы, постараться исследовать ее снаружи и понять, что находится за той бесконечностью, которую она из себя представляет. А поскольку это всегда было невозможно, то надо найти какой-то способ.
—Это и будет делать гравитационный телескоп, рассматривающий мысли Вселенной, – сказал Миварис. – Но не стоит преждевременно надеяться, что мы сможем с его помощью сами изучать физические законы "внешнего пространства", ведь оно нам недоступно. Мы будем воспринимать его лишь посредством мыслей Вселенной. И если эти мысли лишь поверхностны и не углублены в суть внешних явлений, то никогда не сможем познать тех законов. Это должна сделать сама Вселенная.
—Тогда нам придется думать над тем, как повысить ее интеллектуальные способности. Если сделаем Вселенную достаточно разумной, то, читая ее мысли, узнаем не только о явлениях, но и о законах внешнего мира, которые Вселенная сама будет открывать в качестве некоторого разумного существа, – заключил Тигунид.
Снова разговор Мивариса с сыном на природе.
—Ты говорил, что вы собираетесь изучать того, что находится за пределами бесконечной вселенной. Это очень интересно.
—Да. Мысли – это есть результат взаимодействия с внешним миром. Если есть что-нибудь за пределами Вселенной, то у Вселенной могут быть и мысли об этом. 
—А может  и не оказаться мыслей за отсутствием у нее таких способностей?
—Похоже на то, что способности мыслить у Вселенной есть, так как есть силы всемирного тяготения и массивные тела, собранные в различные скопления, подобно скоплениям нейронов, в центрах мозга человека, в ядрах серого вещества. И, главное, взаимодействия их подчиняются схожим закономерностям – это говорит о том, что природа мышления и гравитации одна и та же. Природа сил всемирного тяготения всегда представлялась нам загадкой, и теперь мы обнаружили, что законы гравитации сродни законами мыслительной деятельности – и там и тут действуют силы притяжения инерционных образований.
—Что позволит нам делать нового знание мыслей Вселенной?
—Распознавать мысли Вселенной надо, чтобы наши человеческие дела не вредили ей, а гармонировали, чтобы мы лучше чувствовали и любили Вселенную, ведь мы разумные существа.
—А возможно, чтобы Вселенная, если она разумная, могла тоже любить то, что ее окружает снаружи?!
—Я вижу, ты начинаешь меня понимать.
—Я начинаю понимать что такое та любовь, о которой ты говоришь. Взрослый человек перестает ставит себе цель добиться ответного чувства от объекта любви, а просто отдает себя на благо другим – вот и всё. Если окажется, что наша Вселенная любит подобным образом другие вселенные, то значит, что она уже взрослая?
—Пожалуй, можно так сказать.

Засветился огонек на рукаве Мивариса.
—Ну вот, пока довольно, мне необходимо послушать звук "своего кузнечика", чтобы прийти в здоровое и работоспособное состояние.

—А я совсем недавно уже послушал переливный звон "своих кузнечиков", так что теперь дочитаю «Евгения Онегина» Пушкина – Нитарир дала мне задание написать сочинение по этому роману на тему «Смысл жизни».

В рабочем помещении находятся Миварис, Диценас, Кидомес и Тифегас. Они уже давно здесь и обсуждают тему телескопа.
—Можем сравнить показатель уровня интеллекта Арнольда и гравитационную константу. Последняя больше – значит, Вселенная может быть не только умной, но даже способнее Арнольда, – сообщил Миварис.
—А что если наша Вселенная влюблена, ну, скажем, в другую вселенную или во что-то, что находится во внешнем для нее мире? – спросила Диценас. – Тогда она, несмотря на интеллект, не сможет адекватно отражать внешний мир в своем сознании, ее мысли не будут содержать истину, так как окажутся слишком предвзятыми и искаженными. Тогда мы все равно не получим правильную картину внешневеленского пространства. Окажется, что не истинный внешний мир, а фантастический образ будет занимать помыслы нашей Вселенной. Будет ли тогда какая-нибудь польза для нас от того, что мы будем знать ее мысли, ведь и в этом случае предполагаемый телескоп не будет работать?
—Есть надежда на то, что если Вселенная кого-то и любит, то это отношение ее не будет влюбленностью, что Вселенная не живет страстями к иллюзиям, так как умна в достаточной степени – ведь наш Арнольд не влюбляется, – заметила Тифегас.
—Но ты права, Диценас, в том, что нам во всем этом надо будет разобраться, чтобы решить, сможет ли сознание Вселенной служить телескопом для расположенного за пределами ее бесконечности, – согласился Миварис.
—А если нет, если ее сознание наполнено иллюзиями?
—Тогда задача усложняется, но можно попытаться помочь Вселенной освободиться от иллюзий, научить ее любить правильно. Тогда она лучше станет разбираться в том мире, который ее окружает и наш гравитационно-интеллектуальный телескоп заработает. Без этого наши попытки будут это подобны тому, как люди когда-то пытались при помощи мыслей и снов проникнуть в загробное царство.
—Если Вселенная ведет себя так же, как те люди, то наше познание завселенского мира не получится. От мыслительных способностей Вселенной зависит разрешающая способность гравитационного телескопа, – сказала Тифегас.
—Мы преодолели влюбленность в сознании людей, освободили человечество от этой напасти – постараемся, если потребуется, преодолеть ее и в сознании Вселенной. Это будет очень увлекательно, – воодушевилась Диценас.
—Однако задача сложна даже в случае благоприятного состояния мышления Вселенной, ведь вы еще не научились читать ее мысли, – вступил в разговор Кидомес.
—Надеемся, что у нас получится, ведь уже есть подобный опыт чтения мыслей Арнольда. Мозг его искусственного сознания функционирует по принципу инерционных полей. Наш коллектив изучает его мысли на протяжении семидесяти пяти лет и научились их хорошо распознавать. Мы способны распознавать его мысли даже такие, которые он нам не говорит.
—Интересная получается картина. И какие же тайные мысли навещают нашего Арнольда? Не задумал ли он бунта против людей? – с опаскою спросил Кидомес – он не состоял в исследовательской группе Тифегас.
—Совершенно нет.
—А может у него есть мысли настолько скрытые, что вы не можете их обнаружить?
—Может быть, есть, но опасаться их не следует, так как вот уже три с половиной тысячелетия Арнольд практически служит людям честно и абсолютно великодушно.
—Применимо ли к нему это слово? Есть ли у него хотя бы маленькая душа? – продолжал интересоваться Кидомес.
—Вы говорите о чем-то бессмертном в человеке? Если так, то этого нет ни у кого, даже у людей. Что же сказать о длительности жизни, то Арни уже минуло за три с половиной тысячи лет с момента его создания, в то время как жизнь человека едва превышает четырехсот.
—Да, есть ли бессмертная душа или нет ее – в этом вопросе человечество так и не смогло прийти к единому мнению, зато достигло того, что пытается заглянуть за пределы самой Вселенной и прочитать, о чем же она думает!
—Арни считает, что души нет. Но не все люди ему верят в этом вопросе – им хочется не умирать и они надеются на бессмертие хотя бы в виде души, – сказала Диценас.
—Таких людей осталось немного, – вздохнул, немного задумчиво, Кидомес.
—Да, у Арни нет души, он лишь только искусственное сознание, но зато у него есть любовь к нам, людям, также разумным существам, – ответил Миварис на возможные тайные мысли Кидомеса, – И поэтому он никогда ничего плохого против людей не замыслит. А те люди, все более многочисленные, которые научились также любить, не жалеют, что они не бессмертные. Они посвящают свою жизнь следующему поколению и уверены, что все самое лучшее, что не удалось сделать им, будет сделано в будущем теми, кто будет жить позже.
—Но всегда приятнее добиться успеха своими руками – от этого человек становится счастливее, – сказал Кидомес.
—Стать счастливее – это важно, – сказала Диценас. – И если человек начинает чувствовать свою причастность к общему созидательному труду человечества, то его счастье усиливается многократно. 
—Душа человека остается в тех делах, которые сделаны им на благо других людей и будущих поколений. Стать счастливым человек успевает пока растет и взрослеет, развивая свои способности, заложенные в нем природой, – продолжил ее мысль Миварис. – Достаточно полно их развить для получения счастья удается благодаря той любви, которую дают родители и окружающие люди старшего поколения, а также путем ознакомления с теми культурными достижениями, которые накоплены в ходе исторического развития человечества. Повзрослев, такой развитый человек живет тем, что отдает полученную в детстве любовь другим людям и миру вообще. Мы стараемся усовершенствовать мир, но нет так, как может захотеться какому-нибудь эгоистическому существу, а так, как это может делать существо разумное – мы стараемся предоставить возможность раскрыться новым способностям в себе, в другом и в окружающем нас мире. Не только обнаружить, но и помочь развить их. Так, в частности, наша любовь направлена на помощь в саморазвитии способностей молодых людей.
—А отныне начинаются исследования вопроса, может ли Вселенная мыслить, и если окажется, что мыслит хотя бы немного, то надо будет работать не только над чтением ее мыслей, но и над развитием ее способности познавать внешний для нее мир, а не путаться в иллюзорных фантазиях, – заключила Тифегас.
—В эпоху «Я» люди познавали себя и думали этим ограничиться, так как тогда человек подходит к миру и к людям через посредство своих доминант, – вдруг заговорил Кидомес. – Никто тогда не предполагал, что можно пойти дальше и добиться большего, так как видели вокруг только то или иное свое отражение. Но в конечном итоге у них получилось – каждый разглядел не только себя, но и других людей и внешний мир вокруг себя. Человек научился любить не только себя, но и каждого представителя человечества, равно как и всю Вселенную, в которой счастливо живет. Это случилось уже давно, но до сих пор человек изучал  и знал только то, что включено в состав Вселенной, подобно как прежде мог познать только себя, свой микромир. И вот теперь мы приступаем к изучению новых вселенных, как когда-то человечество начало любить микромиры других людей, а не свое отражение в них, и этим открыло для себя эпоху «Д». Я думаю, появление возможности заглянуть в завселенский мир может открыть человечеству новую эпоху развития.
—Неужели тебе это не интересно?

—Я еще не освоился с настоящей эпохой, как открывается новая, – сказал Кидомес, улыбаясь.

—Думаю, что нет повода для беспокойства, так как для действительного перехода в новую эпоху нам придется еще трудится многие годы, – ответил ему Миварис.

«Вырваться за пределы Вселенной кажется не реальным. Но когда-то люди думали, что невозможно выйти за пределы самопознания и освободиться от любви к фантастическим образам, ибо считали, что любовь невозможна без идеализированных образов и иллюзий. Тогда думали, что любви в реальном мире нет, что она только в наших головах или даже в сердцах.
Наш нынешний прорыв действительно напоминает тот период культурного развития человечества, когда люди вначале занимались самопознанием в своем микрокосмосе, а потом все-таки вырвались за его пределы во внешний человеку мир, реальный, а не субъективный мир иллюзий. Этот момент был связан с началом широкого использования человечеством Теории Реальной Любви».
—Сынок, ты уже написал свое сочинение? Я с интересом прочитал бы его.
—Я его еще не упорядочил, не до конца отредактировал.
—Ничего, я постараюсь вникнуть в твою живую мысль в тексте сочинения. Позволь мне почитать.
Смысл жизни.

Прочитав внимательно роман «Евгений Онегин», я понял, что написать сочинение о смысле жизни на основе этого романа я могу только противопоставляя жизнь людей-персонажей романа, живших около четырех тысяч лет назад, с жизнью и ее смыслом моих современников – настолько сильно мы теперь отличаемся от них, что я не сумел выбрать в романе никого, чтобы взять его жизнь в  качестве примера осмысленного существования.

Но, все же, этот роман вполне подходит для сочинения на заданную мне тему.

Действительно, когда я прочитал роман, именно этот вопрос заинтересовал меня, на него мне захотелось ответить – для чего жили герои этого произведения? Еще одно совпадение – мне также двадцать шесть лет, как и Евгению Онегину в конце романа.

Почему мы можем воспользоваться этим романом для того, чтобы делать выводы о жизни реальных людей пушкинской эпохи? Потому что Пушкин стремился реалистично ее отразить. До него различные авторы обычно так не поступали и ставили иные цели – они изображали либо идеальных героев, либо их антиподов:

Свой слог на важный лад настроя,

Бывало, пламенный творец

Являл нам своего героя

Как совершенства образец.

Он одарял предмет любимый,

Всегда неправедно гонимый,

Душой чувствительной, умом

И привлекательным лицом.

Питая жар чистейшей страсти,

Всегда восторженный герой

Готов был жертвовать собой,

И при конце последней части

Всегда наказан был порок,

Добру достойный был венок.

А нынче все умы в тумане,

Мораль на нас наводит сон,

Порок любезен – и в романе,

И там уж торжествует он.

Британской музы небылицы

Тревожат сон отроковицы,

И стал теперь ее кумир

Или задумчивый Вампир,

Или Мельмот, бродяга мрачный,

Иль Вечный Жид, или Корсар,

Или таинственный Сбогар.

Лорд Байрон прихотью удачной

Облек в унылый романтизм

И безнадежный эгоизм.

Пожалуй, в романе "Евгений Онегин" автор сделал следующий шаг в развитии литературы – это шаг к реализму. Этому направлению литературы еще предстояло пройти большой путь, но уже становилось понятным, что так, как живет идеальный герой и общество, и так, как живет герой эгоистического плана, больше уже нельзя –  истина заключается в чем-то другом. И в данном романе Пушкин старался изобразить истинный мир, не идеализированный и не демонизированный, а только безрадостный для человека на том уровне развития общества.

Евгений не является "неправедно гонимым" – он добровольно отстранился от общества – общество оказалось гонимым им. Этот герой решил стать свободным от того общества.

Если искать свободу от общества, но забыть о поиске истины, то получится демонический антигерой. Евгений почти стал им, поскольку на дуэли хладнокровно убил своего приятеля. Но все же его нельзя назвать злодеем, потому что злодей выступает против идеала, а Онегин жил не в идеальном обществе и чувствовал его недостатки. В определенной мере Ленский сам виноват, что заставил приятеля выстрелить в него, он сам не думал о последствиях, так как был влюблен и мечтал только об Ольге.

Положительным качеством Онегина является то, что он сильно переживал гибель Ленского и осознал свою вину, несмотря на обстоятельства, которые могли бы его оправдать. Евгений почувствовал, что быть свободным от общества – мало, что надо искать что-то более глубокое, а что – он все-таки еще не знал. Он, как сказочный герой, послал себя «туда, не зная куда, искать то, не зная что», – в страну самопознания.

Это теперь мы – люди, знающие конец сказки, – можем указать куда идти и что искать. Мы знаем, что нужна не свобода от общества, а полное освобождение от «любви» к иллюзиям и поиск истины. Чтобы уметь разумом обнаруживать истину, надо стать свободным от самого себя, а для этого требуется познать и понять себя, сущность своих способностей, пройти период собственного развития, который мы называем "периодом или зоной самопознания".

Познакомившись с романом «Евгений Онегин» А.С. Пушкина, я увидел, какой богатый материал он дает для размышления на тему смысла человеческой жизни. И такие размышления помогли мне лучше понять этот важный вопрос для себя.

В романе А.С. Пушкин так описывает бессмысленную жизнь родственников Татьяны в Москве, протекающую без всяких внутренних изменений, без желания развить себя методом проб и ошибок в зоне самопознания:

Но в них не видно перемены;

Всё в них на старый образец:

У тетушки княжны Елены

Всё тот же тюлевый чепец;

Всё белится Лукерья Львовна,

Всё то же лжет Любовь Петровна,

Иван Петрович также глуп,

Семен Петрович также скуп,

У Пелагеи Николавны

Всё тот же друг мосьё Финмуш,

И тот же шпиц, и тот же муж;

А он, всё клуба член исправный,

Всё так же смирен, так же глух,

И так же ест и пьет за двух.

А жизнь родителей Татьяны и других дворян на селе? Она имела не больше смысла, чем жизнь в городах. Их существование напоминало простое времяпрепровождение или можно считать,  в лучшем случае, что «они хранили в жизни мирной привычки милой старины». В целом, они просто старились.

Увы! на жизненных браздах

Мгновенной жатвой поколенья,

По тайной воле провиденья,

Восходят, зреют и падут;

Другие им вослед идут...

Так наше ветреное племя

Растет, волнуется, кипит

И к гробу прадедов теснит.

Придет, придет и наше время,

И наши внуки в добрый час

Из мира вытеснят и нас!

Могли ли быть исключения из того общего стиля бытия?

Пушкин рассуждает о смысле жизни Ленского после его гибели:
Друзья мои, вам жаль поэта:

Во цвете радостных надежд,

Их не свершив еще для света,

Чуть из младенческих одежд,

Увял! 

Какой след после себя оставил Ленский? В чем оказался смысл его короткой жизни? Ради чего была принесена им такая жертва? Почему Владимир так рискнул, что в результате не только жизнь его не имела смысла, но и смерть? Пушкин показывает, что ничто не дало своего результата:

Где жаркое волненье,

Где благородное стремленье

И чувств, и мыслей молодых,

Высоких, нежных, удалых?

Где бурные любви желанья,

И жажда знаний и труда,

И страх порока и стыда,

И вы, заветные мечтанья,

Вы, призрак жизни неземной,

Вы, сны поэзии святой!

Во всем виновата его неразумная влюбленность и связанная с нею ревность. Она не позволила ему сделать что-то хорошее для мира:

Быть может, он для блага мира

Иль хоть для славы был рожден;

Его умолкнувшая лира

Гремучий, непрерывный звон

В веках поднять могла. Поэта,

Быть может, на ступенях света

Ждала высокая ступень.

Его страдальческая тень,

Быть может, унесла с собою

Святую тайну, и для нас

Погиб животворящий глас,

И за могильною чертою

К ней не домчится гимн времен,

Благословение племен.

Это возможно, но маловероятно – до этого состояния Владимиру надо было бы еще дорасти. Гораздо больше возможна реализация второго варианта развития этого героя произведения:

А может быть и то: поэта

Обыкновенный ждал удел.

Прошли бы юношества лета:

В нем пыл души бы охладел.

Во многом он бы изменился,

Расстался б с музами, женился,

В деревне счастлив и рогат

Носил бы стеганый халат;

Узнал бы жизнь на самом деле,

Подагру б в сорок лет имел,

Пил, ел, скучал, толстел, хирел,

И наконец в своей постеле

Скончался б посреди детей,

Плаксивых баб и лекарей.

И тогда мы получили бы тот же результат, что реализовался в романе, – жизнь оказалась бессмысленной, ибо человек не смог или не стал использовать свой богатый природный потенциал. Как часто жизни людей того времени оказывалась бессмысленной или смысл ее определялся неправильно. Жить надо ради жизни. Все живое рождается от живого и всеми силами стремится к совершенствованию. Так и устремления человека должны быть посвящены тому, чтобы жизнь после него стала бы лучше, чем была до него. И для достижения этой цели надо раскрыть и использовать все свои силы, которыми так щедро нас, людей, одарила стремящаяся к совершенству природа.

После стр. 25

Пушкин и сам опасался, что в его собственной жизни реализуется второй вариант из тех, которые могли бы быть у Ленского, – он не хотел стать таким же, как другие представители света. Он плохо представлял, как избежать такой участи, поэтому желал хотя бы изредка возвращаться из светского общества назад, в мир детской первородной невинности, хотя  и не очень верил в такую возможность:
Дай оглянусь. Простите ж, сени,

Где дни мои текли в глуши,

Исполнены страстей и лени

И снов задумчивой души.

А ты, младое вдохновенье,

Волнуй мое воображенье,

Дремоту сердца оживляй,

В мой угол чаще прилетай,

Не дай остыть душе поэта,

Ожесточиться, очерстветь

И наконец окаменеть

В мертвящем упоенье света,

В сем омуте, где с вами я

Купаюсь, милые друзья!

Сохранить недремлющее сердце во что бы то ни стало – вот, кажется, выход из тупикового направления развития жизни? Ответ на этот вопрос можно искать в истории другого персонажа, любимого автором, – Татьяны. Она живет сердцем и этим отличается от окружающего ее общества:
Татьяна вслушаться желает

В беседы, в общий разговор;

Но всех в гостиной занимает

Такой бессвязный, пошлый вздор;

Всё в них так бледно равнодушно;

Они клевещут даже скучно;

В бесплодной сухости речей,

Расспросов, сплетен и вестей

Не вспыхнет мысли в целы сутки,

Хоть невзначай, хоть наобум;

Не улыбнется томный ум,

Не дрогнет сердце, хоть для шутки.

И даже глупости смешной

В тебе не встретишь, свет пустой.
Когда человек живет сердцем, то он так не костенеет, в нем продолжает течь какая-то жизнь, дающая какой-то новый результат. Но только сам этот человек не может осмыслить его, понять, а потому не может помочь ему быстрее реализоваться. Жизнь просто носит человека на своих волнах и он этому подчиняется. Поэтому смысл жизни такого героя остается непонятным, нераскрытым, а жизнь по-прежнему бессмысленной. Он сможет сделать что-то стоящее лишь "невзначай или наобум". Такие персонажи есть в романе – это и Ленский, и Ольга, да и Татьяну нужно указать рядом с ними. Биение в них жизни обусловлено их молодостью. Сохранят ли они хотя бы эти  способности своего внутреннего мира, когда станут взрослыми вполне? Про Ленского можно ответить «не сможет», так как он погиб и все потерял. Про Ольгу – «вернее всего она станет такой же, как и другие взрослые родственники». А Татьяна? Мы видим, что выйдя за муж, она внешне стала такой же, как все, но внутренне сохранила свои жизненные силы, хотя и не знает, что с ними делать и вынуждена скрывать их наличие от других.

Может быть, сердцем живут еще «бедные поселяне», к которым стремилась душа Татьяны, – этим последним приходилось постоянно заботиться о хлебе насущном, и эти заботы не позволяли им закостенеть так же, как представителям светского общества. Но хотя они ощущали в себе пульсацию жизни и ее потребности, у них все же не было времени на то, чтобы умом понимать смысл своих ощущений. От этого они лишались возможности освободиться из-под зависимости от господствующего класса. Родственная им по духу Татьяна, хотя и имела достаточный досуг, но не могла заниматься осмыслением своей и их жизни, так как голова была забита наркотикоподобными мыслями, заимствованными из книг. Ее влюбленность не только не давала ей думать и стремиться к постижению истины, но и не позволяла ей чувствовать реальный пульс жизни: 

Увы! теперь и дни и ночи,

И жаркий одинокий сон,

Всё полно им; всё деве милой

Без умолку волшебной силой

Твердит о нем. Докучны ей

И звуки ласковых речей,

И взор заботливой прислуги.

…Теперь с каким она вниманьем

Читает сладостный роман,

С каким живым очарованьем

Пьет обольстительный обман!

Из героев романа недовольным таким существованием был только Онегин. Он хотел жить не только сердцем, но и разумом, все осознавая.
Может и не следует все осмысливать, не надо делать так, как пытался Онегин? Ведь Ленский, по крайней мере, от этого неосознанного существования ощущал себя счастливым:

Он был любим... по крайней мере

Так думал он, и был счастлив.

Стократ блажен, кто предан вере,

Кто, хладный ум угомонив,

Покоится в сердечной неге,

Как пьяный путник на ночлеге,

Или, нежней, как мотылек,

В весенний впившийся цветок;

Но жалок тот, кто всё предвидит,

Чья не кружится голова,

Кто все движенья, все слова

В их переводе ненавидит,

Чье сердце опыт остудил

И забываться запретил!

То есть жалок такой, как Онегин. А разве Ленский не жалок? Ведь вот как изобразил его Пушкин:

Случалось ли поэтам слезным

Читать в глаза своим любезным

Свои творенья? Говорят,

Что в мире выше нет наград.

И впрямь, блажен любовник скромный,

Читающий мечты свои

Предмету песен и любви,

Красавице приятно-томной!

Блажен... хоть, может быть, она

Совсем иным развлечена.

Онегтн, хотя и чувствует, что не может быть назван счастливцем, но он и не смешон, в отличие от Ленского. У него есть шанс найти свое счастье, по крайней мере он не сидит на месте, а внимательно наблюдает мир и отслеживает состояния собственной души.
Блаженный не замечает реального мира. Он – что спящий или пьяный человек. Мотыльку этого вполне достаточно, а в  отношении к человеку, наделенному способностями к разумной жизни, – прискорбно.

Счастье для человека не должно быть без ума, занятого созидательной деятельностью. Для нас сейчас нет в этом никакого сомнения. А тогда? Тогда существовали для перехода в такое состояние различные барьеры. Один из них – психологический. Вот он:

…Грустно думать, что напрасно

Была нам молодость дана,

Что изменяли ей всечасно,

Что обманула нас она;

Что наши лучшие желанья,

Что наши свежие мечтанья

Истлели быстрой чередой,

Как листья осенью гнилой

Получается, что горе от ума. Грустно задумываться над смыслом жизни и решать, как поступить, на что ориентироваться. Гораздо приятнее когда все идет само собою вовремя и успешно, не раздражая нас этим философским вопросом.

Блажен, кто с молоду был молод,

Блажен, кто вовремя созрел,

Кто постепенно жизни холод

С летами вытерпеть умел;

Кто странным снам не предавался,

Кто черни светской не чуждался,

Кто в двадцать лет был франт иль хват,

А в тридцать выгодно женат;

Кто в пятьдесят освободился

От частных и других долгов,

Кто славы, денег и чинов

Спокойно в очередь добился,

О ком твердили целый век:

N. N. прекрасный человек.

Мало кто из людей пушкинской эпохи хотел задумываться над смыслом жизни, а тем, кто все же пытался это делать, жить в их обществе становилось нелегко – начинал действовать социальный барьер. Такие особые личности рисковали,
предметом став суждений шумных,

Несносно (согласитесь в том)

Между людей благоразумных

Прослыть притворным чудаком,

Или печальным сумасбродом,

Иль даже Демоном моим.

Поэтому и найти ответ на мучительный вопрос этим личностям было нелегко, несмотря на их большие усилия. Так и герой пушкинского романа

Онегин,…

Убив на поединке друга,

Дожив без цели, без трудов

До двадцати шести годов,

Томясь в бездействии досуга

Без службы, без жены, без дел,

Ничем заняться не умел.

То есть, он не нашел таки себе дело в жизни, которое бы имело смысл вершить.

Может быть, не стоило бы даже и искать, а постараться сохранить связь с блаженством, ведь очень многим тогда хотелось сохранить эту жизнь в иллюзиях и во взрослом состоянии?

Чтобы разобраться, посмотрим, что еще пишет Пушкин о состоянии блаженства. Так видим, что такое состояние может быть и у умершего человека:

Мой бедный Ленской! за могилой

В пределах вечности глухой

Смутился ли, певец унылый,

Измены вестью роковой,

Или над Летой усыпленный

Поэт, бесчувствием блаженный,

Уж не смущается ничем,

И мир ему закрыт и нем?..

Блаженны здесь живые, блаженны там мертвые. Так можно ли назвать это состояние жизнью?

Блаженство мертвого бесчувственно. А разве достаточно чувства у тех живых людей?

Если бы их самих спросить, то они сказали бы, что у них чувства часто бывают раскалены страстями, так что кажется, будто их много. Каждый их них старался жить как мог, пока еще сердце билось в груди. Жить на полную катушку, чтобы везде поспеть, все испытать и почувствовать. Каждый и жил, как мог, бесконечно пел свою песню, стараясь перекричать других или не обращать на их внимания, а использовать только как средство для получения вдохновения или возможности.

Но потом оказывалось, что никакого следа после себя эти люди не оставили для благодарности потомков.

Так! равнодушное забвенье

За гробом ожидает нас.

Врагов, друзей, любовниц глас

Вдруг молкнет. Про одно именье

Наследников сердитый хор

Заводит непристойный спор.

То есть, чувства у этих людей были, но они оказывались бесплодными, пустыми как «свет пустой». Но об этом не подозревал никто из персонажей романа, кроме Евгения и Татьяны, которые не хотели идти общим путем за толпой. Для них было 

Несносно видеть пред собою

Одних обедов длинный ряд,

Глядеть на жизнь как на обряд,

И вслед за чинною толпой

Идти, не разделяя с ней

Ни общих мнений, ни страстей.

Люди, подобные этим героям, уже не могли быть блаженными, у них оставалась лишь такая дорога – искать путь к счастью самим. Точнее, такая возможность была лишь у Евгения, в то время как для Татьяны она была сильно ограничена обществом, ведь она женщина.

Людям надо быть не блаженными, а счастливыми.

Чтобы стать счастливым, не стоит ожидать того, что тебе повезет и ты проведешь счастливую жизнь в неведении сложных и неприятных проблем. Кому-то, может быть, удавалось оставаться блаженным смолоду и до конца своих дней, но таких людей очень мало и много быть не может. Надо поступать так, как Онегин, – отдать много сил для поиска самого себя, для развития своих способностей и их реализации. Но только жаль, что и Онегин не сумел в рамках романа дойти до этой цели и найти себя. Силы его истощились.
 Лично мне это сделать (отделить себя от своих иллюзий) было легче, так как я родился намного позже и в совершенно ином обществе, которое не создает барьеров тому, чтобы человек стал счастливым. Впрочем, и жизнь Евгения в романе еще не закончилась (он не умер, как сам предполагал, от сердечных страданий), а опыта движения по пути самопознания он набрал уже немалый. 

Онегин вернулся в общество. Вернее, не совсем вернулся – из состояния поиска себя он так и не вышел, поэтому продолжает быть и казаться чужим светскому обществу, предлагающему людям искать счастье в мире иллюзий и предрассудков: «Мелькают лица перед ним, как ряд докучных привидений».

В зоне самопознания он многое перепробовал, по-всякому испытал себя:
Всё тот же он, иль усмирился?

Иль корчит так же чудака?

Скажите, чем он возвратился?

Что нам представит он пока?

Чем ныне явится? Мельмотом,

Космополитом, патриотом,

Гарольдом, квакером, ханжой,

Иль маской щегольнет иной,

Иль просто будет добрый малой,

Как вы да я, как целый свет?

Никем из перечисленных он стать не смог, не нашел себя и не реализовал. Не согласился играть ни одну из этих ролей.
Не достиг Евгений еще мира реальности, потому что по внешним признакам видно, что он не обрел своего счастья в свободе от иллюзий. Онегин не вернулся, а остановился на полпути, хотя и в растерянности.
Поэтому я надеюсь, что если бы Евгений был не литературным героем, а реальным человеком, то он еще сумел бы найти себя, смысл своего существования и стать счастливым, несмотря на нравы современному ему общества. Так Пушкин, если б не погиб на дуэли, то смог бы стать счастливым человеком. Пушкин тоже прошел только полпути.

Так, полдень мой настал, и нужно

Мне в том сознаться, вижу я.

Но так и быть: простимся дружно,

О юность легкая моя!

Благодарю за наслажденья,

За грусть, за милые мученья,

За шум, за бури, за пиры,

За все, за все твои дары;

Благодарю тебя. Тобою,

Среди тревог и в тишине,

Я насладился... и вполне;

Довольно! С ясною душою

Пускаюсь ныне в новый путь

Пушкин насладился и пресытился, но это не было удовлетворением от получения достаточного количества любви. Он только понял, что дальше так жить нельзя и надо искать смысл жизни заново.
Отдавать свою любовь – это и в те времена можно было наблюдать среди людей, но, как правило, это делалось под влиянием страсти и целенаправленно только тем партнерам, от которых сами получали или надеялись получить любовь. Поэтому чаще всего мы встречаемся с картинами поиска любви и ревнивыми попытками ее сохранить. Можно сделать предположение, что тогда людям не хватало любви, – они ее недополучили в детстве и потому даже во взрослом состоянии искали того, кто мог бы ликвидировать им ее недостаток.

Но где взять такого человека, если всем (или почти всем) требовалась любовь, и никто еще не был готов ее дарить? Тогда люди могли отдавать любовь только под нажимом, через силу, а не потому, что они ею уже наполнены до краев. Им самим нужно было получить любовь, которой нигде не было в достаточном количестве, так как добровольно никто не мог ее отдавать. Заставить людей любить могла только страсть, да и то только в ограниченном количестве, только в отношении к  определенному лицу, с той лишь целью, чтобы в ответ получить выплеснувшуюся из того любовь. Поэтому все мечтали, чтобы их любили страстно, так как без страсти человек не мог любить свою половинку.

Целенаправленно и осознанно синтезировать в себе любовь и дарить ее всему вокруг никто не мог, поэтому считали человеческий ум холодным, а страстное сердце горячим. На самом же деле, "холодный ум" – это только незрелый ум, еще не начавший цвести в полную силу, а загруженный иллюзиями. Мы теперь знаем, что ясный ум не холодный, как считали раньше, а полон самой теплой любви.
Любви между людьми прежде было мало, и потребность в ней каждого человека не могла быть удовлетворена. Любовь искали, за нее боролись, ревновали, хотели страстно влюбить в себя своего партнера, чтобы упрочить его привязанность, тогда ту любовь, которую удастся выдавить из него, можно будет забрать и насладиться ею, хорошо бы навсегда, но поскольку это невозможно, то хотя бы на какое-то время. Когда вокруг любви мало, то хочется, чтобы твой любимый (или любимая) принадлежал(а) только тебе, тогда можно будет пить нектар любви ни с кем не делясь и несколько в большем объеме. Но действительно ли то был ценный нектар?
Во-первых, тот напиток был еще не совсем зрелый, так как не вытекал из человека своим естественным образом оттого, что тот производил его много и не видел смысла удерживать в себе, а выжимался наружу лишь под давлением страсти, отчего после, когда страсть проходила, нередко вместо любви истощенный и ослабленный организм начинал выделять яд ненависти. Говорили даже, что от любви до ненависти один шаг.

А во-вторых, этот выдавленный силой сок был не чистый нектар, так как вместе с ним под действием тисков страсти выходили и прочие "жидкости", которые препятствовали благотворному воздействию чистой любви на другого человека. Вместо должного эффекта такой напиток "любви" производил даже противоположное действие. Это был не нектар любви, пусть даже молодой и невызревший, а коктейль страсти, смешанный из многих вредоносных компонент – вместо того, чтобы создавать условия для саморазвития другого человека, увлечение страстной влюбленностью тормозило развитие его способностей, ревниво ограничивало круг и способы общения с другими людьми и внешним миром. Да и сознание самого влюбленного было отчуждено от мира своею любимой иллюзией.
Онегин уже понял, что влюбленность – это обман, но еще не понял, что же такое любовь. И это понимание уже многое дает, по крайней мере может послужить толчком к тому, чтобы пойти навстречу любви.
Чтобы перестать влюбляться и начать искать в себе любовь, надо воспользоваться установкой, которая называется Формулой Любви. Она так называется, хотя это еще не формула самой любви, а «формула борьбы с коварной влюбленностью» – теперь так она понимается.

Если учесть, что влюбленность – главное препятствие на пути к любви, то эту Формулу можно и сейчас назвать формулой пути к любви:

Люби того, кто любит тебя, и не люби того, кто тебя не любит.
Этой Формулой нас тренируют сопротивляться влюбленности.

Трудно избавляться от влюбленностей, несмотря на весь тот негатив, который они несут:

Увы, на разные забавы

Я много жизни погубил!

Но если б не страдали нравы,

Я балы б до сих пор любил.

Люблю я бешеную младость,

И тесноту, и блеск, и радость,

И дам обдуманный наряд;

Люблю их ножки; только вряд

Найдете вы в России целой

Три пары стройных женских ног.

Ах! долго я забыть не мог

Две ножки... Грустный, охладелый,

Я все их помню, и во сне

Они тревожат сердце мне.

Поэтому мы с детства тренируемся.

Евгений не знал этой Формулы, и поэтому влюбленность его одолела. Он оказался не способным сопротивляться парадоксу страсти.
«Когда б вы знали, как ужасно, томиться жаждою любви» – это строки из письма Онегина к Татьяне. Нечто подобное писала в свое время и Татьяна ему.

Видимо, люди тех времен не любили, а жаждали любви. А получив немного того, чего хотели, они боялись это потерять, а поэтому их мучило чувство, которое называли ревностью. Это чувство настолько часто сопутствовало их желанию любви, что многие даже считали, что ее без ревности не бывает.

Они желали получить любовь, настолько сильно желали, что не могли просто отдавать ее другому, то есть, не могли действительно любить. Вся сила чувства людей тех далеких времен уходила на то, чтобы получить любовь от другого человека.

В конце романа Татьяна Ларина сказала: «Я вас люблю, к чему лукавить. Но я другому отдана и буду век ему верна». Кажется, что она являет собою исключение, что она не нуждается в любви другого человека, а сама просто любит его. Это раньше Таня ждала любви от Евгения, мечтала о нем, но потом смирилась с тем, что он ее отверг и согласилась только любить его сама и теперь ей не нужна взаимность, она отвергает пламенное чувство Евгения.
Татьяна только любит… Но любовь ли это? Что ее любовь дает Онегину? Если она и любить, то не его, а что-то другое – тот образ, который в ней сформировался еще до встречи с реальным возлюбленным. «Незримый, ты мне был уж мил, твой чудный взор меня томил, в душе твой голос раздавался». При первой же их встрече Таня приписала этот образ новому гостю: «Ты чуть вошел – я вмиг узнала, вся заалела, запылала, и в мыслях молвила – вот он». Но позже, когда ее чувство было уже отвергнуто Евгением, она узнала о нем больше, посетив несколько раз покинутое им жилище и познакомившись с его бумагами, она разлюбила его, хотя воображаемый любимый образ остался, и этот образ она продолжала любить.

Татьяна всегда любила только образ Евгения, порою отождествляя их друг с другом.

Когда через несколько лет Татьяна и Евгений встретились вновь в светском обществе, то она отреагировала совершенно спокойно. Почему? Не хотела показать окружающим свое неравнодушие к этому человеку? Да, она не захотела бы это сделать, так как была уже замужем, но смогла ли бы она сыграть такую роль? Татьяна не прирожденная артистка, а Евгений – опытный знаток человеческих душ, и он сумел бы разглядеть в поведении этой дамы чувства, которые она в смятении постаралась бы скрыть. Но как он ни пытался, как ни наблюдал за ней, – не смог – ни сразу, ни позже. Не смог – значит этого и не было, ибо влюбленность совершенно скрыть трудно. Татьяна на тот момент действительно не любила Онегина, а любила только тот образ, который жил в ней до сих пор. Во время новой встречи героев романа этот образ уже не отождествлялся с Евгением, и поэтому внезапное появление последнего не вызвало смятения души героини. На тот момент, а также позже, она не любила этого пушкинского героя.

Наличие у кого-то любви к образу свидетельствует, что данный человек внутренне одинок и нуждается в том, чтобы любовь получать. Он сам не отдает любовь. Кому он ее может отдать, если он (или она) любит только некий идеальный образ? Самому образу? Но ведь тот в реальности не существует, а только в уме.

Зато хорошо известно из теории любви, что образ возлюбленного формируется в состоянии одиночества и непонимания, когда человеку хочется, чтобы кто-то его любил. А то, что Таня была одинока – это Пушкин в романе хорошо изобразил.

Получается, что Татьяна, как и другие представители той эпохи, не могла любить, а жаждала получить любовь.

Любовь к человеку невозможна без стремления понять его. Если такого понимания нет, то нет и любви. У Татьяны мы не видим ни понимания Онегина, ни стремления понять. Разве можно считать пониманием ее объяснение причин нового чувства Евгения к ней? Татьяна сказала ему следующее:

"Тогда – не правда ли? – в пустыне,

Вдали от суетной молвы,

Я вам не нравилась... 

Неправда. Татьяна нравилась Евгению еще тогда (и он ей об этом говорил попозже), но в нем не было к ней страсти, он избегал идти в направлении ее развития. А раз не было страсти, то для Тани все прочее было ни в счет – нет страсти у возлюбленного – значит нет к ней и никакой симпатии. На самом деле у Евгения не было симпатии к страстям.

Татьяна неверно объясняет и причины последнего страстного чувства Онегина к ней:

        Что ж ныне

Меня преследуете вы?

Зачем у вас я на примете?

Не потому ль, что в высшем свете

Теперь являться я должна;

Что я богата и знатна,

Что муж в сраженьях изувечен,

Что нас за то ласкает двор?

Не потому ль, что мой позор

Теперь бы всеми был замечен

И мог бы в обществе принесть

Вам соблазнительную честь?

…

А нынче! – что к моим ногам

Вас привело? какая малость!

Как с вашим сердцем и умом

Быть чувства мелкого рабом?

Она не хотела ничего понимать, а потому вышла, не пожелав получить от Евгения никаких объяснений.
 Все, что она сказала ему, во многом напоминало месть за прошлую обиду, а не любовь:

Онегин, помните ль тот час,

Когда в саду, в аллее нас

Судьба свела, и так смиренно

Урок ваш выслушала я?

Сегодня очередь моя.

Она не понимала его, и не желала понимать, и, тем не менее, полагала, что его любит – каким странным кажется это современному мне человеку. Татьяна называла свое чувство к Онегину любовью, а на самом деле это была лишь влюбленность – привязанность к образу другого человека, порожденному в ее душе жаждой любви. Зачем ей нужно стремиться понимать другого человека, если надо, чтобы тот сумел ее понять и сделал счастливой?

Татьяна, как и прочие представители ее времени, хочет принимать любовь, а сама любить еще не может. Ее чувство любовью назвать никак нельзя, ибо суть его не соответствует сути зрелой и чистой любви – создавать условия для саморазвития способностей другого человека.

Когда Татьяна посетила жилище Евгения и познакомилась с его бумагами и прочитанными книгами, она узнала, что он совсем не такой, каким себе представляла. Истинный внутренний мир Онегина насторожил Таню, почти испугал – это помогло ей тогда легче забыть его, хотя само чувство влюбленности к образу исчезнуть так просто не могло, ведь причина его порождения – жажда любви – не была удовлетворена и не пропала. Но что хорошего могло такое чувство Тани сделать Евгению? Ответ мы находим в восьмой главе романа – ничего хорошего ему оно не сделало, никаких условий для саморазвития его способностей не создало, а напротив, привело к сильному ослаблению его здоровья.

Не стоит нам жалеть, что Татьяна не разобралась и сгоряча отвергла чувство Евгения, которое вызвало у нее подозрение, конечно, незаслуженное! Но дело разве в этом? Думаете, что если бы она не поспешила с выводами, спокойно и внимательно отнеслась к Евгению, поняла искренность его чувств и ответила бы своими, то наши герои обрели, наконец, истинное счастье? Я не стану восклицать: «А счастье было так возможно, так близко!», ведь чувства наших героев друг другу хотя и были совершенно искренними, но их нельзя назвать настоящей любовью.

Их чувства угасли бы, и они, скорее всего, разочаровались бы друг в друге, когда решились жить вместе. Их страсть остыла бы, как и всякая страсть после того, как она получает желаемое, и тогда они снова перестали бы источать даже прежнюю небольшую часть любви друг другу.
Об этом Евгений и говорил Тане еще в саду, когда был способен трезво и бесстрастно рассуждать:

Супружество нам будет мукой.

Я, сколько ни любил бы вас,

Привыкнув, разлюблю тотчас;

Начнете плакать: ваши слезы

Не тронут сердца моего,

А будут лишь бесить его.

Судите ж вы, какие розы

Нам заготовит Гименей

И, может быть, на много дней.

Им лучше было бы понять, что они в очередной раз обманулись и вместо того, чтобы встретить любовь, встретили и проявили жажду любви. Нам, современным читателям романа, хорошо видно, что и Евгений не полюбил Татьяну, а хотел получить ее любовь (влюбился):

Нет, поминутно видеть вас,

Повсюду следовать за вами,

Улыбку уст, движенье глаз

Ловить влюбленными глазами,

Внимать вам долго, понимать

Душой всё ваше совершенство,

Пред вами в муках замирать,

Бледнеть и гаснуть... вот блаженство!

И я лишен того…

…Когда б вы знали, как ужасно

Томиться жаждою любви,

Пылать – и разумом всечасно

Смирять волнение в крови;

Теперь он не хотел созидать и способствовать совершенствованию, а хотел получить любовь уже совершенного существа – может, это совершенное существо сумеет излить на него необходимое ему количество любовного нектара?

Так что оба они свое желание получить любовь приняли за желание ее дарить. Если бы хотели дарить, то проявляли бы такое желание в действии, но вместо этого они ждали, когда им в ответ скажут, что их любят. Они говорили «Я вас люблю», а внутреннее их существо просило «Полюби меня». Они не понимали ни себя, ни друг друга, несмотря на их взаимное неравнодушие, – так какая же может быть здесь истинная любовь? Только чувства страждущих сердец.
Подсознательно Татьяна хотела подлинной любви, и никакие иные соблазны не могли ее желания погасить:

"А мне, Онегин, пышность эта,

Постылой жизни мишура,

Мои успехи в вихре света,

Мой модный дом и вечера,

Что в них? 

Она только не заметила, что Евгению все это тоже не нужно и что это могло бы их действительно сблизить; им можно было бы откровенно поделиться этим ощущением и жизненным опытом и, тем самым, помочь друг другу достичь состояния настоящей любви.

Сейчас отдать я рада

Всю эту ветошь маскарада,

Весь этот блеск, и шум, и чад

За полку книг, за дикий сад,

За наше бедное жилище,

За те места, где в первый раз,

Онегин, встретила я вас,

Да за смиренное кладбище,

Где нынче крест и тень ветвей

Над бедной нянею моей...

Они вместе могли бы вернуться туда и быть счастливыми. Но у героев не хватило на это способностей, а автор романа Пушкин не видел возможности такого поворота их отношений. 

Так было бы, если Таня могла сама любить, но она лишь нуждалась в том, чтобы получать любовь. От няни в детстве ей досталась та небольшая доля любви, которую никто другой ей не смог дать, поэтому к ней, к няне, позже стремилась она в своем сердце… И, видимо, еще к тому образу другого человека, который она продолжала в своем сердце хранить, который/(поскольку тот в мечтах) "обещал" ей большую любовь. Эти устремления – только проявление того, что Тане счастья любви не хватило и ей хотелось, чтобы ее любили еще. Муж ее не любит, в лучшем случае – был влюблен, а влюбленность не может дать того, что дает любовь. Она больше отнимает, чем дает. И влюбленный больше отнимает у возлюбленного, чем дает. Автор романа называет Татьяну бедной – потому что та страдает от нехватки любви.

Татьяна правильно поступила, что отвергла влюбленность Онегина, но если бы она была способна любить, то захотела бы помочь ему избавиться от этого никчемного чувства и пробудить способность любить правильно. Она отвергла чувство Евгения, потому что не считала его подлинной влюбленностью, а вообще-то надо было бы отвергнуть по той причине, что оно было именно влюбленностью. Она не знала, что любовь и влюбленность представляют собою разные сущности.
Если ты не можешь разобраться в своих чувствах, то для определения того, любовь у тебя или нет, воспользуйся Формулой Любви. Напомню, что она звучит так:

"Люби того, кто любит тебя,

И не люби того, кто тебя не любит".

Чувства и действия Татьяны не подчинялись этой Формуле – она страдал по Онегину, когда он ее отверг, и затем сама отвергла его, когда он начал испытывать к ней страстные чувства. Поэтому можно уверенно сделать вывод – Татьяна не любила Евгения, а была влюблена. Состояние влюбленности – это предвкушение любви. Но как только приходит пора отдавать любовь, так чувство исчезает, так как оказывается, что человек это делать не научился.

Что ж, не одна она путалась в этих и сходных понятиях. Пушкин показал это в тексте романа, когда рассматривал отношения дружеские, родственные и любовные:
Враги его, друзья его

(Что, может быть, одно и то же)

Его честили так и сяк.

Врагов имеет в мире всяк,

Но от друзей спаси нас, боже!

Уж эти мне друзья, друзья!

Об них недаром вспомнил я.

А что? Да так. Я усыпляю

Пустые, черные мечты;

Я только в скобках замечаю,

Что нет презренной клеветы,

На чердаке вралем рожденной

И светской чернью ободренной,

Что нет нелепицы такой,

Ни эпиграммы площадной,

Которой бы ваш друг с улыбкой,

В кругу порядочных людей,

Без всякой злобы и затей,

Не повторил сто крат ошибкой;

А впрочем, он за вас горой:

Он вас так любит... как родной!

Гм! гм! Читатель благородный,

Здорова ль ваша вся родня?

Позвольте: может быть, угодно

Теперь узнать вам от меня,

Что значит именно родные.

Родные люди вот какие:

Мы их обязаны ласкать,

Любить, душевно уважать

И, по обычаю народа,

О рождестве их навещать,

Или по почте поздравлять,

Чтоб остальное время года

Не думали о нас они...

И так, дай бог им долги дни!

Зато любовь красавиц нежных

Надежней дружбы и родства:

Над нею и средь бурь мятежных

Вы сохраняете права.

Конечно так. Но вихорь моды,

Но своенравие природы,

Но мненья светского поток...

А милый пол, как пух, легок.

К тому ж и мнения супруга

Для добродетельной жены

Всегда почтенны быть должны;

Так ваша верная подруга

Бывает вмиг увлечена:

Любовью шутит сатана.

Итак, в эпоху Пушкина любили неправильно. Все ли? Может быть, все же Ленский любил правильно?

Ах, он любил, как в наши лета

Уже не любят; как одна

Безумная душа поэта

Еще любить осуждена:

Всегда, везде одно...

Его любовь была чистой, наивной, детской – «он был свидетель изумленный ее младенческих забав». Так надо ли и другим людям любить подобным образом?

Посмотрим, такая любовь молодого поэта… – нравилась ли она Пушкину?

Если бы нравилась, то не называл бы стихи Ленского, вдохновленные чувством, "поэтическими бреднями", наполненными любовной чепухой, не показывал бы неадекватность его поступков. Так Владимир думал, что «душа родная соединиться с ним должна…» , блаженно читал ей свои стихи, в то время как Ольга была совсем иным развлечена. Этим описанием можно негативно охарактеризовать не только ветреную Ольгу, но и чувство Ленского к ней. Нам видно, что их души не были родственными на самом деле. У Владимира была любовь-иллюзия. Его безумная любовь не принесла никакой пользы никому, оставила всех равнодушными и привела к трагедии. А невеста молодая скоро его забыла. Вероятно, она забыла бы Владимира однажды, даже если бы он остался жив.

Евгений Онегин в душе посмеивался над чувствами своего приятеля. Злодей ли он из-за этого? Скорее еще просто недоумок. Но кто среди персонажей романа и среди членов того общества был способен оказать поэту  действенную помощь? Не мог это сделать и Пушкин.

Безумная душа любила безумно:
Ах, он любил, как в наши лета

Уже не любят; как одна

Безумная душа поэта

Еще любить осуждена.

Еще мальчиком, у Володи сформировалась сильная доминанта влюбленности, он еще не мог правильно оценить и не умел от нее избавляться, и она сохранилась по сию пору жизни. Эта доминанта мешала ему воспринимать мир адекватно, но он этого не замечал, и поэтому не помышлял о том, чтобы избавиться от нее.

Всякую доминанту человек должен соотнести реальному миру и выяснить, насколько тому соответствует - тогда она не превратится в бесплодные мечтания.

Влюбленность также должна пройти путь доминант. Человек должен понять, что тому образу, который обусловлен нашей способностью влюбляться, в реальной жизни не может соответствовать ни один человек. Что страстные чувства, диктуемые влюбленностью, являются результатом конфликта между миром и образом возлюбленного, но сам этот конфликт иллюзорен – значит, и чувства обманны и никакой реальности не представляют. Поэтому от влюбленности надо просто отказаться.

Ленский даже не подозревал о иллюзорности влюбленности, поэтому он так доверял своему чувству. Но многие другие люди его времени начали это понимать – никто уж так не любил, потому что немного поумнели, набрались опыта. Но этого опыта было недостаточно, чтобы пожелать отказаться от такого чувства полностью, как это сделал Евгений. В большинстве люди хотя и не относились к "любви" также серьезно и беззаветно, как Ленский, но и не порывали с ней, предпочитая ею забавляться как увлекательной игрой, интригуя, кокетничая, пользуясь преимуществом опытного игрока. В отличие от них, Онегин более решителен, так как познал свойства такой "любви" и не строил относительно нее иллюзий, понимал, что к счастью она не приведет. Он хотя и заявил Татьяне, что не создан для блаженства, но винил в этом не столько себя, сколько особенности самого чувства, которое люди в то время называли любовью. Поэтому он понимал, что у Ленского романтическое заблуждение пройдет само собой, наступит разочарование, как это бывает у всех, как многократно случалось с Евгением.

В такую любовь мои современники больше не играют, ибо она не настоящая и весьма опасна.

Все это не такая любовь, какую автор романа и мы ждем. И не в том количестве.

Когда такой любви дефицит, то, по мнению Пушкина, есть следующий выход – любить себя.
Вот как автора подводит читателей к мысли о том, что надо любить себя:

Кого ж любить? Кому же верить?

Кто не изменит нам один?

Кто все дела, все речи мерит

Услужливо на наш аршин?

Кто клеветы про нас не сеет?

Кто нас заботливо лелеет?

Кому порок наш не беда?

Кто не наскучит никогда?

Призрака суетный искатель,

Трудов напрасно не губя,

Любите самого себя,

Достопочтенный мой читатель!

Предмет достойный: ничего

Любезней верно нет его.

Но и себя любить надо правильно, так, чтобы эта любовь стала заботой о собственном развитии, а не проявлением эгоизма. Любовь к себе должна означать погружение в самопознание. В ходе познания самого себя освобождают свой разум от мыслительного мусора, который не представляет собой никакой истины, учатся определять для всякой мысли свои границы и степень истинности. Закончив самопознание, ты освобождаешься от стремления к иллюзиям и находишь в себе такой мощный источник любви, что начинаешь делиться им с другими.

Это вовсе не значит, что для того, чтобы любить других, надо сперва полюбить себя, ведь и себя можно любить не правильно, а нарцисстической любовью, то есть влюбившись в себя – в этом случае никакого развития твоих способностей, в том числе и активизации способности любить других людей, не будет. Но что же делать, если при дефиците внешней любви ты не можешь развиться в достаточной степени? Вот тогда-то и имеет смысл научиться правильно любить хотя бы себя. Для многих людей прежде это было единственным выбором.

Этот выбор был сделан Евгением Онегиным. Этот путь был труден тем, что требовал конфронтации с обществом.

А вот теперь, во время, когда живу я, нет необходимости в длительном проявлении отчужденности от общества с целью направить максимум усилий, в том числе любовь к себе, на то, чтобы вопреки искусственным преградам развить свои способности. В мое время молодые люди получают необходимую помощь в саморазвитии способностей от общества, которое состоит из достаточного количества людей, способных любить по-настоящему, то есть способных создавать для молодежи условия для максимально полного развития их способностей. Конечно же, молодые люди и сами должны заботиться о развитии своих познавательных способностей – это просто необходимо. Но для этого уже не надо им отчуждаться от общества.

Было в истории развития человечества немало конфликтов между поколениями как в пределах одной семьи, так в обществе в целом, но теперь, когда люди стали любить правильно, наступил мир. Старшие передают младшим все свои знания и любовь. Все это копится от поколения к поколению и созидательные способности человека растут.
Почему Онегин все-таки влюбился в Таню? Попробуем ответить на тот вопрос, на который Татьяна не смогла ответить, который она даже не могла поставить, ибо просто не поверила в искренность чувства Евгения. Ее никто не научил разбираться в сущности любви, и поэтому она так легко путалась. Тогда еще не была создана Теория Любви.

Нас теперь "измлада" обучают влюбляться, а также тренируют способность выходить из этого состояния. Страсть не только выдавливала из человека немного любви, но и не позволяла в дальнейшем вовремя разлюбить, порвать с этой зависимостью от другого человека.

Тогда не было никакой науки о любви и под наукой "страсти нежной" подразумевались опыт, умение притворяться и имитировать чистые переживания, кокетничать и манипулировать страстями и чувствами других людей. Пушкин писал про Онегина: "Как рано мог он лицемерить..." – и это казалось нормальным и даже похвальным.
Такую «науку» избегала Татьяна и это казалось странным:
За что ж виновнее Татьяна?

За то ль, что в милой простоте

Она не ведает обмана

И верит избранной мечте?

За то ль, что любит без искусства,

Послушная влеченью чувства,

Что так доверчива она,

Что от небес одарена

Воображением мятежным,

Умом и волею живой,

И своенравной головой,

И сердцем пламенным и нежным?

Ужели не простите ей

Вы легкомыслия страстей?

Это не только дар небес, но и следствие обстоятельств и результат отсутствия опыта и знаний. «Быть может, это всё пустое, обман неопытной души!» – однажды так писала она. Но никто не смог ей объяснить толково, что ответом на это восклицание служит слово «Да!».

Кокетка судит хладнокровно,

Татьяна любит не шутя

И предается безусловно

Любви, как милое дитя.

Не говорит она: отложим -

Любви мы цену тем умножим,

Вернее в сети заведем;

Сперва тщеславие кольнем

Надеждой, там недоуменьем

Измучим сердце, а потом

Ревнивым оживим огнем;

А то, скучая наслажденьем,

Невольник хитрый из оков

Всечасно вырваться готов.

Татьяна тоже хочет любви, но, в отличии от кокетки, а она надеется, что избранник выберет ее сам, а не будет к ней привязан за счет ее специальных усилий. 

Но лучше ли поступать так, как она, чем так, как кокетка? Она «любила без искусства», за что и терпела поражения. Кокетка использует искусство, поэтому добивается успехов на любовном фронте, но на самом не любит. Да, Татьяна немного лучше, поскольку поступки кокетки заставляют мужчин страдать. Создается впечатление, что Татьяна больше заслуживает нашего уважения, поэтому можно все простить ей, ведь она как невинное милое дитя, и к тому же еще сама страдает. Но я уже разобрался в ее чувствах и понял, что его неправомерно называть любовью, ведь это только влюбленность, а потому не может без страданий обойтись. Быть счастливыми влюбленным людям мешает то взаимное их непонимание, которое постоянно присутствует в этом чувстве (порою ласково называлось тайною или «изюминкой»). Вот так и Татьяна с Евгением в конце романа не стали ничуть счастливее от того, что их чувство влюбленности стало взаимным и при этом лишенным кокетства.

Надо было не только от кокетства освободить наше чувство любви, но и от самой влюбленности. А быстро и без искусства все-таки нельзя избавиться от влюбленности и начать любить. Но для этого искусство должно быть не такое, как пользуется кокетка, а мастерство, основанное на Теории Любви.
[Что-то со ст.24?]

В юном возрасте Онегин прекрасно владел искусством кокетства:

Всего, что знал еще Евгений,

Пересказать мне недосуг;

Но в чем он истинный был гений,

Что знал он тверже всех наук,

Что было для него измлада

И труд и мука и отрада,

Что занимало целый день

Его тоскующую лень, -

Была наука страсти нежной,

Которую воспел Назон,

За что страдальцем кончил он

Свой век блестящий и мятежный

В Молдавии, в глуши степей,

Вдали Италии своей.

Знание этой науки делало жизнь осмысленной? Нет, просто это только придавало жизни легкость:

Покамест упивайтесь ею,

Сей легкой жизнию, друзья!

Ее ничтожность разумею,

И мало к ней привязан я;

Для призраков закрыл я вежды;

Евгений не стал доводить себя до такого же финала, как Назон, и оставил все это, удалившись от светского общества, и постарался "закрыть вежды для призраков", подобно тому, как сделал и сам автор романа. Но многие и многие люди так не поступали, несмотря на следовавшие за «страстями нежными» страдания – видимо, в подобных страстях им мерещился смысл жизни. Точнее, они о нем забывали.
Человек под воздействием созидательной любви становится действительно разумным человеком, поэтому без нее человечество жить не может – этим объясняется то, что любовь часто становится для людей смыслом жизни. Но здесь важно не сделать ошибку, решая, что же есть любовь, а что ею не является. Евгений понял, что Назон ошибался, воспевая в этом плане «науку страсти нежной», но многие люди в этом не разобрались. Пушкин, создатель Онегина, также не различал до конца истинную любовь и ее мнимое идеализированное подобие. Он часто называет любовью то, что с современной точки зрения ею не является, а лишь считалось таковой современниками поэта. "Любви безумную тревогу я безотрадно испытал." – это никакая не любовь. Разве любовь может быть безумной? Здесь точнее было бы использовать слово «влюбленность» – это она безумна. И если к ней не прибавить разумности, то она никогда не превратится в любовь. Да и не превратится, так как противится влиянию разума.
Современники Пушкина не разбирались в том, в чем состоит смысл любви, а потому часто и жизнь их незаметно для них становилась бессмысленной. Лишь немногие с опытом начинали понимать как Пушкин и Онегин, что

Увы, на разные забавы

Я много жизни погубил!

Понимать и пытаться что-то изменить в своей жизни.

Может показаться странным, что мысли отказаться от влюбленности приходили в голову Пушкину, ведь он же поэт, и в то время считалось, что влюбленность дает поэтам вдохновение. Бывало такое и с автором «Евгения Онегина»:

Замечу кстати: все поэты -
Любви мечтательной друзья.

Бывало, милые предметы

Мне снились, и душа моя

Их образ тайный сохранила;

Их после Муза оживила:

Так я, беспечен, воспевал

И деву гор, мой идеал,

И пленниц берегов Салгира.
Считалось так, но ошибочно, и Пушкин сам на это указывает:

Теперь от вас, мои друзья,

Вопрос нередко слышу я:

"O ком твоя вздыхает лира?

Кому, в толпе ревнивых дев,

Ты посвятил ее напев?

Чей взор, волнуя вдохновенье,

Умильной лаской наградил

Твое задумчивое пенье?

Кого твой стих боготворил?"

И, други, никого, ей-богу!

Любви безумную тревогу

Я безотрадно испытал.

Блажен, кто с нею сочетал

Горячку рифм: он тем удвоил

Поэзии священный бред,

Петрарке шествуя вослед,

А муки сердца успокоил,

Поймал и славу между тем;

Но я, любя, был глуп и нем.

Пушкин понял, что то, что сочиняет влюбленный поэт – это лишь «священный бред поэзии». А настоящая Муза является позже:

Прошла любовь, явилась Муза,

И прояснился темный ум.

Свободен, вновь ищу союза

Волшебных звуков, чувств и дум;

Пишу, и сердце не тоскует,

Перо, забывшись, не рисует,

Близ неоконченных стихов,

Ни женских ножек, ни голов;

Погасший пепел уж не вспыхнет,

Я всё грущу; но слез уж нет,

Влюбленный Пушкин был молчалив в качестве поэта, и только тогда, когда кончалась страсть, к нему возвращалось творческое начало. А когда он окончательно освобождался от бури влюбленности, тогда и начинал писать подлинные шедевры:

И скоро, скоро бури след

В душе моей совсем утихнет:

Тогда-то я начну писать

Поэму песен в двадцать пять.

Так что нынче уже не говорят вполне серьезно, что влюбленность дает стимул поэтическому творчеству высокого уровня. Польза от стихов, написанных влюбленным, как заметил автор, лишь в успокоении мук сердца страдальца, а слава, которую могут принести стихи о влюбленности – это только привлекательная иллюзия, от которой также нет той пользы, которую несет в себе истинная разумная любовь.
Вернусь к вопросу Татьяны
                 Что ж ныне

Меня преследуете вы?

Итак, действительно, почему Онегин… нет, не преследовал, а "полюбил" Татьяну теперь? Если у Евгения не возникло чувства тогда, сразу, с первого взгляда как у Тани, то как оно такое мучительное и страстное могло появиться теперь?

Что с ним? в каком он странном сне!

Что шевельнулось в глубине

Души холодной и ленивой?

Досада? суетность? иль вновь

Забота юности – любовь?

А почему не любил прежде, почему только теперь его одолела страсть?

Мы знаем его историю. После бурной обеспеченной молодости он пресытился жизнью светского общества и той формой любви, которая господствовала там. Он перестал доверять ее обманам и максимально изолировал себя от того общества. А поэтому несколько позже, узнав о чувстве Татьяны к нему, он

Ей поверить не посмел:

Привычке милой не дал ходу;

Свою постылую свободу

Я [он] потерять не захотел.

Не захотела поверить чувству "любви" и Татьяна, когда, пожив в светском обществе, она сохранила доверие только к своему чувству, которое находило подтверждение лишь в душе самой Татьяны и в прочитанных ею французских романах. Она поэтому так решительно отказала чувству Евгения:

…колкость вашей брани,

Холодный, строгий разговор,

Когда б в моей лишь было власти,

Я предпочла б обидной страсти

И этим письмам и слезам.

К моим младенческим мечтам

Тогда имели вы хоть жалость,

Хоть уважение к летам…
Неприязнь к любовному чувству у Онегина было все же сильнее, чем у Татьяны. Уединившись в деревне, он даже собственному чувству не доверял, а потому старался сдерживать его и сумел не позволить себе "полюбить" Татьяну в то время. Он предпочитал свободу «мишуре и успехам в вихре света». Мы видим, что теперь и Татьяна всему этому предпочла добродетель семейной жизни – верность мужу. У обоих одинаковое отношение в бессмысленной жизни светского общества, но различные способы решить проблему смысла жизни.

Впрочем, Татьяна также хотела бы предпочесть свободу сельской жизни, но она женщина, и в те времена у женщин было значительно меньше возможностей сохранять свою свободу. Им труднее было распоряжаться своей судьбой:

              Но судьба моя

Уж решена. Неосторожно,

Быть может, поступила я:

Меня с слезами заклинаний

Молила мать; для бедной Тани

Все были жребии равны...

Я вышла замуж.

Итак, свобода стала смыслом жизни Евгения. Свобода, но без любви. В первую очередь – без обманчивой "любви". Свобода стала ему важнее, так как "любовь" дискредитировала себя в его глазах. Ради этой свободы Евгений готов был примкнуть к движению декабристов (в девятой главе).

Но потом и свободу свою назвал постылою. И вот теперь, когда он потерпел фиаско и на этом направлении, то слабость перед страстным чувством вернулось к Онегину и он влюбился в Татьяну. Оказывается, – это естественное явление – так происходило со всеми, кто не мог добиться успеха на определенных поприщах и от этого испытывал усиленное ощущение одиночества не столько из-за отсутствия пары, сколько из-за наличия дисгармонии в отношениях со всем миром. В таких условиях трудно устоять и не влюбиться в кого-нибудь, ведь склонность влюбляться усиливается с ростом ощущения одиночества.

Да и не прежнюю Татьяну полюбил Евгений, а эту, ставшую княгиней. А почему – потому что она проявила к нему равнодушие и неприступность, потому что чувство его быстро превратилось в страсть, а страсть тянется к запретному плоду – что ей дано – то не влечет:

О люди! все похожи вы

На прародительницу Эву:

Что вам дано, то не влечет;

Вас непрестанно змий зовет

К себе, к таинственному древу:

Запретный плод вам подавай,

А без того вам рай не рай.

Так повлиял на Онегина закон парадокса страсти (или он же – закон влюбленности), который Пушкин в этом романе сформулировал фразой "чем меньше женщину мы любим, тем легче нравимся мы ей". И закон этот одинаково применим как к женщинам, так и к мужчинам. Но Онегин, скорее всего, не поддался бы действию этого законе, если бы неудачи в поиске своего места в мире не способствовали ослаблению его резистентности к страстям.

Способность влюбляться изживается с большим трудом, чем склонность к прочим иллюзиям, ведь она усиливается не только от одиночества, вызванного отсутствием любимого человека, но еще и от одиночества, вызванного отсутствием успеха в какой-либо иной деятельности, в попытках установить гармоническое отношение внешним миром, от невозможности жить осмысленно. Влюбленностью человек подсознательно стремился компенсировать неудачи всей своей жизни, укрыться от реального мира.

А к Тане парадокс страсти имел более легкий доступ. Он уже не раз оказывал на ее чувства сильное влияние, например тогда, когда Евгений покинул свой сельский дом. 
И в одиночестве жестоком

Сильнее страсть ее горит,

И об Онегине далеком

Ей сердце громче говорит.

Она его не будет видеть;

Она должна в нем ненавидеть

Убийцу брата своего;

В состоянии одиночества ее сердце «любит" даже когда должно ненавидеть.

А уж Евгений тем более не устоял перед влюбленностью в ту женщину, которая и прежде ему нравилась.

Поэтому становится понятным, почему позже, когда Онегин весной в последний раз застал ее утром, печально перечитывающую письмо от него, Татьяна сказала «я вас люблю (к чему лукавить?)…» Это потому что он перестал зимой преследовать ее и длительное время не являлся. Она опять ощутила свое одиночество и ее чувство к образу усилилось. Издалека Онегин снова стал представляться тем, что для Татьяны означал образ. Ей опять стало казаться, что она любит Онегина. Она начала думать о нем и перечитывать его письмо. И вот в таком состоянии Евгений застал ее в последний раз и легко узнал в ней прежнюю Татьяну, жизнь которой протекала в переживаниях придуманной любви.

И Татьяна не стала отрицать, что в ней до сих пор живет то чувство. Но что это за чувство, любовь ли это? Мы знаем, что нет.

Почему она предпочла верность супругу?

Я вас люблю (к чему лукавить?),

Но я другому отдана;

Я буду век ему верна".

Татьяна предпочла верность под влиянием эмоции. Одну ее иллюзию заглушила другая – одна из тех, которые в ее внутреннем мире обитают еще в большом количестве. Она не знала себя, не осознавала эффектов парадокса страсти на себя и на других людей, поэтому для нее неожиданным и непонятным было это позднее возрождение чувства к Евгению.

Пушкин хорошо знал этот парадокс и использовал его даже для предсказания последствий некоторых событий:

Что было следствием свиданья?

Увы, не трудно угадать!

Любви безумные страданья

Не перестали волновать

Младой души, печали жадной;

Нет, пуще страстью безотрадной

Татьяна бедная горит;

Ее постели сон бежит…
Влюбившись на весьма зрелом этапе своего усиленного самопознания, человек снова теряет самого себя, но это уже в последний раз (больше терять ему нечего, так как это уже последняя иллюзия в его внутреннем мире), а потому – особенно мучительно все переживал. Если он все же освободится от влюбленности, оставшись при этом живым, то перед ним откроются ворота в реальный мир. Такое вполне могло бы произойти и с Евгением, если бы мы имели возможность проследить его жизнь дальше. Он мог бы стать таким, какими являются современные мне люди – Жителем Мира Реальности.
А вот у Татьяны не было такой возможности – она не прошла столь же по пути самопознания, сколько прошел Евгений. Даже если бы Татьяна освободилась от своей влюбленности, она оказалась бы во власти других иллюзий, которых еще немало в ее внутреннем мире. И действительно, мы видим, как она своей любви (влюбленности в Евгения) предпочитает верность мужу, которую считала великой добродетелью. Но всегда ли хранить верность соответствует потребностям, определяемым истиной?

Прежде с каким она вниманьем читала сладостный роман, с каким живым очарованьем пила обольстительный обман. В конце произведения она, даже страдая, не смогла избавиться от обманов полностью, а только заменила одну иллюзию на другую.

Евгений бы так не поступил, ведь он понимал, что:

"Супружество нам будет мукой.

Я, сколько ни любил бы вас,

Привыкнув, разлюблю тотчас;

Начнете плакать: ваши слезы

Не тронут сердца моего,

А будут лишь бесить его.

Судите ж вы, какие розы

Нам заготовит Гименей

И, может быть, на много дней."

Осмысленной жизни для себя хотел бы и автор романа Пушкин, и он тоже старался избавиться от иллюзий:

Для призраков закрыл я вежды;

Но отдаленные надежды

Тревожат сердце иногда: 

Без неприметного следа

Мне было б грустно мир оставить.

Живу, пишу не для похвал;

Но я бы, кажется, желал

Печальный жребий свой прославить,

Чтоб обо мне, как верный друг,

Напомнил хоть единый звук.

Не прижизненная слава, а чтобы после вспоминали люди добром. Его волнует в этом высказывании не столько настоящее, сколько будущее. Пушкин, похоже, уже чувствовал, каким должен быть смысл жизни человека, но еще не полностью сумел подчинить свою жизнь этому смыслу и не привел к нему жизнь Онегина. Описание жизни Евгения он прервал на его запоздалом чувстве влюбленности к Татьяне.
Онегин оказался прав (в первый раз)

И начинает понемногу

Моя Татьяна понимать

Теперь яснее – слава богу -

Того, по ком она вздыхать

Осуждена судьбою властной:

Чудак печальный и опасный,

Созданье ада иль небес,

Сей ангел, сей надменный бес,

Что ж он? Ужели подражанье,

Ничтожный призрак, иль еще

Москвич в Гарольдовом плаще,

Чужих причуд истолкованье,

Слов модных полный лексикон?..

Уж не пародия ли он?

Ужель загадку разрешила?

Ужели слово найдено?

И ПОСЛЕ ЭТОГО ОНА ПЕРЕСТАЛА ХОДИТЬ В ДОМ Онегина, потеряв к нему интерес.

Но снова поймет, что чувство все-таки живо, когда Евгений надолго прекратит посещения ее дома. 

После того, что Онегин прав (второй раз), что чувство пройдет

Вы согласитесь, мой читатель,

Что очень мило поступил

С печальной Таней наш приятель;

Не в первый раз он тут явил

Души прямое благородство,

Хотя людей недоброхотство

В нем не щадило ничего:

Враги его, друзья его

(Что, может быть, одно и то же)

Его честили так и сяк.

Врагов имеет в мире всяк,

Но от друзей спаси нас, боже!

Уж эти мне друзья, друзья!

Об них недаром вспомнил я
Его "людей недоброхотство" обусловлено тем, что он не видел замечательных, прекрасных способностей, которые можно было бы развить в каждом человеке. Не раскрыл он таких способностей и в себе, поскольку еще не завершил путь самопознания.

Жители Мира Реальности (например, мои современники) знают о их существовании и делать все, чтобы помочь другим людям их развить в полной мере.

Трудно к людям, принадлежащим к такому обществу, которое изобразил Пушкин, проявлять доброхотство. Особенно тяжело, если ты не развил свои способности до состояния Жителя Мира Реальности, не научился видеть еще нераскрывшиеся возможности окружающих тебя людей и содействовать их реализации, чтобы сделать их счастливыми.

Любовь к людям может быть иллюзорная, а может быть реальной.  Иллюзорная любовь выдавливала из человека все соки, и их потеря оказывалась напрасной. От такой любви человек уставал и разочаровывался, начинал жить только для себя.

Доброхотство, которое проявляет Житель Мира Реальности, помогает другим развивать свои удивительные способности.

Я получил ответы на загадки любви, тайну которой долго считали неразрешимой, получил в готовых видах, представленных как в теории, так и в практической жизни моих современников. Но на примере Евгения Онегина и других людей, живших в его эпоху, я понимаю, скольких трудов стоило когда-то людям, чтобы разгадать тайну любви и избавиться от всех обманных ловушек влюбленности. То, что человечество тогда или позже сумело все же преодолеть эти трудности, удивляет меня не в меньшей степени, чем решимость моих современников заглянуть за пределы Вселенной при помощи гравитационного телескопа. Удивляюсь и восхищаюсь в очередной раз теми способностями, которые регулярно демонстрирует человечество в ходе своего развития.

Думаю, что такие чувства и мысли приходят ко мне от того, что я также становлюсь Жителем Мира Реальности.

«Век уж мой измерен» – Евгений в последней части романа опасно болен. И куда теперь ему дорога, если в его судьбе уже все было – успех и блистание в свете, и отречение от высшего света, и попытка жить в полной свободе от общества, изменить само общество, и последняя неудовлетворенная жажда любви, которая свидетельствовала уже сама по себе о полном крахе и означала насмешку судьбы, ее издевательство над человеком? Кажется, что теперь его ждет только могила. Жизнь прошла, а он так и не научился любить по настоящему, он опять погнался за призраком любви, вместо того, чтобы развить ее в себе, и не такую пылающую, страстью и желающую иметь, а такую, которая отдает, созидает и совершенствует других людей и окружающий мир, обнаруживая их скрытые возможности.

Но мы не можем упрекать за это Евгения Онегина одного, так как люди его времени не понимали, какой должна быть настоящая любовь. Сам автор романа Пушкин не знал этого, хотя и догадывался, что что-то не так в той любви, которая тогда господствовала в сердцах людей. Помытарив своего героя в странствиях по белу свету и по уголкам внутреннего мира, так и не найдя для него решения, Пушкин хотя бы не заставил его умереть, как это делали многие другие авторы, которые после Пушкина пытались также изображать лишних для тогдашнего общества индивидов, занимающихся поиском смысла жизни и реальной любви. Люди еще долго после Пушкина искали подлинное счастье, и никто им не мог указать правильный путь. Я рад, что мне раскрыл глаза на любовь мой отец, а также мой учитель и другие люди. Теперь я буду стараться любить так как надо, у меня есть правильный ориентир.

Любви все возрасты покорны;

Но юным, девственным сердцам

Ее порывы благотворны,

Как бури вешние полям:

В дожде страстей они свежеют,

И обновляются, и зреют -

И жизнь могущая дает

И пышный цвет и сладкий плод.

Но в возраст поздний и бесплодный,

На повороте наших лет,

Печален страсти мертвый след:

Так бури осени холодной

В болото обращают луг

И обнажают лес вокруг.

Но, несмотря не опасность страстей, и в позднем возрасте они захватывали прежнего человека, ведь "любви все возрасты покорны", а она тогда не могла быть без страстей. Может, Татьяна отказалась от превращения чувства к Онегину в страсть из-за того, что уже прошел тот возраст, когда ее порывы были благотворны? Нет, не из-за этого! А Евгений? – он от страстной любви чуть не умер – так сильно повредилось его здоровье – и он этому не противился. Страсть несла с собой хоть каплю необходимой любви.
Когда я был моложе, во мне самом было недостаточно любви, и для успешного развития своих способностей я нуждался в любви других людей. Я, как и главные герои этого романа, хотел, чтобы меня любили, а моя собственная любовь способна была проявляться только в форме страстей.
 Но теперь в моей жизни наступил поворот и страсти мне уже совсем не нужны. Я подготовился для иной жизни благодаря любви, которую достаточно получал из внешнего мира, под воздействием которой развил свои способности, заложенные природой в каждом разумном человеке, и теперь могу сам без давления страстей изливать любовь и дарить ее другим людям, чтобы они также развивались и совершенствовались, созидая и оставляя самый лучший след после себя, – в этом и состоит смысл жизни человека и существование человечества. 

Я сейчас прощаюсь с детством – перехожу в состояние Жителя Мира Реальности. Этот переход для меня совсем не символизирует половину жизни, как полдень означает половину дня. В наше время люди живут намного дольше, чем во времена Пушкина. Мне, возможно, придется жить несколько сотен лет, но они будут прожиты уже не для меня самого – для себя я уже пожил достаточно и получил от окружающего меня мира много счастья и любви. Теперь стану сам отдавать свою любовь всем – своим потомкам и новому поколению людей, а также окружающему меня миру. Это будет жизнь человека такого, каким захотели бы стать Евгений Онегин или создатель его образа Александр Сергеевич Пушкин, только им этого не удалось – слишком короткую жизнь прожил этот человек сам и слишком рано он оборвал рассказ о своем герое. Еще бы усилия, и тогда у обоих могло бы наступить просветление и они поняли бы, в чем надо видеть смысл жизни и к чему целенаправленно заниматься.

Конец сочинения.
Миварис:

— Твое сочинение породило во мне интерес к "Евгению Онегину" и заставило перечитать роман. Я убедился, что ты действительно понимаешь суть любви и уже готов к тому, чтобы дарить любовь другим людям. Но посмотрим, что об этом скажет Нитарир.

Нитарир сказала Зифанону:

Я прочитала твое сочинение о смысле жизни во времена А.С. Пушкина. Ты написал очень подробно не только о смысле жизни, но и о любви. Действительно, и тогда, и сейчас смысл жизни люди часто связывали и связывают с любовью. Но только теперь единство этих понятий стало более полным, а тогда, в далекие прежние времена "любовь" главным образом отвлекала от мыслей о поиске смысла жизни и лишь психологически облегчала человеку его недостаточно осмысленное существование. Но конкретнее можно сказать следующее – прежде смысл жизни состоял в том, чтобы получить как можно больше этой самой любви, а теперь – в том, чтобы достичь состояния, когда ты начнешь эту любовь отдавать всему, что тебя окружает. Во времена Пушкина такого состояния достигали лишь единицы, а сейчас оно стало доступно почти каждому.

Мы думаем не о том, как больше заработать, чтобы выглядеть солиднее в глазах окружающих и потреблять больше, чем нужно, а о том, как сделать мир совершеннее. И это гораздо более увлекательная задача, она вполне заслуживает того, чтобы быть смыслом жизни людей – на это у нас есть все способности.

"Счастье – когда тебя понимают" – так говорили когда-то.

"Счастье – когда ты сумел понять другого и помочь ему в саморазвитии" – так говорят теперь.

Хотя ты все это уже написал в сочинении, я повторю еще и сама своими слова, чтобы ты усвоил это тверже, а главное – яснее.

Нас в юности учат влюбляться и разлюбляться, чтобы умели выбираться из психологического плена влюбленности, чтобы нас больше туда не затягивало и не создавались препятствия для саморазвития и обучению подлинной любви. В качестве примера препятствий от влюбленности достаточно вспомнить одну только ревность, которая мешает созидательной деятельности человека на благо мира, то есть мешает подлинной любви.

Надо смотреть вокруг себя шире, более широко, чем это позволяли отношения людей прежних эпох. Мир влюбленного был слишком сужен. Это особенно негативно проявилось тогда, когда любимый человек умирал – тогда у оставшегося в живых партнера наступала депрессия. Выйти из этого состояния получалось, если начинали жить новыми интересами, а не теми, которые были тогда, когда человек был так счастлив, общаясь с возлюбленным.

Если человек шел по пути влюбленности, то он закрывал себе дорогу к любви, даже если ему казалось, что он счастлив в своей семье. Его разум не зацветал и не заблагоухал настоящей любовью.

Порою, кто-нибудь говорил так: «Я женат, и моя семья должна быть в шоколаде – это главное.» – Видно, что мир этого человека сужен. Он считает, что каждый должен поступать так, и многие в те далекие времена поддержали бы его в этом мнении. Конечно, это справедливо в условиях, когда в человеке не хватает любви больше, чем на свою семью, но эта позиция ограничивает возможности для того, чтобы способность любить у человека возрастала. Такой человек заботился не столько о том, чтобы развивать способности пусть хотя бы своих только детей и других членов семьи, то есть не о том, чтобы они достигли состояния, при котором станут максимально способными любить, а о том, чтобы уже сейчас у них все было и было в «шоколаде». «Быть в шоколаде» казалось важнее, чем работать над развитием способностей человека. Эта задача заменяла людям истинную задачу любви, которую они не понимали. Тогда любовь связывали с чем-то подсознательным, диктующим чувства, и по природе своей это была любовь животная, только проявлявшаяся сквозь условия социальной жизнью человечества.
Прежде хвалили человека за то, что он умел красиво ухаживать – это все равно, что сказать так: он умел облить ваше жизнь шоколадной глазурью. Но ведь этот вовсе не значит, что он умел любить. Это как-то способствовало развитию чьих-нибудь человеческих способностей?

Теперь под любовью мы принимаем только определенное устремление, идущее от силы нашего разума, о его могучей способности познавать окружающий мир и стремиться к его усовершенствованию. Чувство любви у нас – это основа разума, это суть его, проявляющаяся в способности заниматься созидательной деятельностью и познавать истину. Любовь к человеку – это только часть такой любви.
В тот детский период развития человечества люди искали любовь и печалились, когда лишались ее. Такая реакция теперь характерна, главным образом, только для юного возраста. В юности каждый человек должен получить любовь от окружающих его людей. Зачем она нужна ему в это время? Не просто для психологического наслаждения, а чтобы при ее помощи развить свои способности, которые в дальнейшем сможет использовать, чтобы дарить созидающую любовь другим людям, стараясь развить уже их способности.

Раньше люди умирали прежде, чем им хотелось. Теперь они умирают позже, чем получают все необходимое от жизни для раскрытия своих созидательных способностей. Поэтому хотя человек и не бессмертен, но он, если живет правильно, может не только напиться "нектаром" любви сам, но и помочь другим людям им насытиться. Для того, чтобы это быстрее произошло, молодому человеку необходимо развивать заложенные природой в его разуме способность познавать истину, любить и совершенствовать мир в созидательном труде. Надо смотреть на тысячелетия вперед и за пределы Вселенной – таким широким должно быть сознание человека и все вмещать.
Зифанон обратился к наставнице:

—Нитарир, ты сказала, что прежде считали ум холодным не только потому, что он был свободен от страстей, но и потому, что он был лишен способности любить. Сказала, что он лишен способности любить так, как любили тогда, но никто не догадывался, что в человеческом разуме все же содержится любовь, но совсем другая – она-то и есть настоящая любовь. Хочу спросить – если эти два вида любви (прежняя и нынешняя) сильно отличаются друг от друга, поэтому, может стоило бы назвать новое понимание любви новым словом?

Нитарир ответила:

—Прежде ученые хотели такую любовь назвать другим словом, чтобы не путать с той, которая связана с животным инстинктом. Но все-таки после вернулись к прежнему слову, т.к. много подходящего смысла было уже вложено в него. А кроме того, надо не отрываться от истории слова, так как каждый человек все равно должен приобрести навык избавляться от неверных смыслов, как и от прочих иллюзий. И это избавление происходит параллельно необходимости разобраться в правильном смысле слова любовь.

Итак, я очень довольна твоей работой, Зифанон. А теперь я научу тебя поддерживать свои силы за счет энергии абсолютного движения...

Куски, оставшиеся в черновике сочинения.

Наша задача тоже не в том, чтобы просто как-то прожить, и не в том, чтобы бессмысленно погибнуть, а в том, чтобы накопить еще больше сил и передать их следующему поколению людей.
Во второй раз парадокс страсти заставил его влюбиться.

"Но я не создан для блаженства;

Ему чужда душа моя;

Напрасны ваши совершенства:

Их вовсе недостоин я.

Поверьте (совесть в том порукой),

Супружество нам будет мукой.

Туда, где говорится, что не надо любить иллюзии:

Она влюблялася в обманы

И Ричардсона и Руссо.

D
Нитарир: 

—Чувство любви тех людей – только животный инстинкт продолжения рода и сексуальный рефлекс, несколько обработанные человеческим разумом и социальной средой.

Кто-нибудь спросил девушку Таню о том, что хотелось бы ей, что нужно? Никто не спрашивал ее и позже, когда она стала замужней женщиной.

КАК согласовать с предыдущим?

К

Мой отец демонстрирует такие безграничные способности человека, которые находят свою реализацию, благодаря разумной любви или любви разума. Я удивляюсь ему, а через него – и всем человечеством, потому что таких людей теперь много.

� Об этом звуке см. � HYPERLINK "http://mivaris.narod2.ru" �http://mivaris.narod2.ru� 


� Для этого им приходилось костенеть, т. е. выбирать ту или иную иллюзию, превращать ее в норму, а для большей надежности – в идеал.


� Евгений «не создан для блаженства» (гл.4, XIV). А влюбившись, все же скажет: «Пред вами в муках замирать, бледнеть и гаснуть – вот блаженство» – этим он вновь отвернется от реального мира.


� Под «чувством мелким» Татьяна подразумевала не ту страстную влюбленность, которая на самом деле захватила Евгения, а какое-то скрытое и корыстное чувство, в котором она его подозревала.


� Тогда-то Евгений и сказал Татьяне, что симпатизирует ей.


� Хотя я им и не сильно доверял. В прежние времена горели страсти от того, что было мало любви и надо было восполнять ее недостаток. А теперь, когда протекает моя жизнь, люди уже обильно дарят ее друг другу. Но за тысячелетия, прошедшие с тех пор, человечество переменилось, развились и нашло правильный подход к запретным плодам. К "дереву познания" надо подходить, не ограничиваясь страстями, а с умом и, потребляя его плоды, приобретать знания. Плодами этого дерева надо не просто насыщаться, а познавать то, с чем приходится соприкасаться, чтобы любить не разрушая, а преумножая то, что и без того является раем. Любовь не должна быть безумной, иначе она легко может навредить и тебе и другим.


� Об этом звуке см. � HYPERLINK "http://mivaris.narod2.ru" �http://mivaris.narod2.ru�
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