ЗВУК ТИШИНЫ
похож на вечерний звон кузнечиков в травке
Хорошо помогает от головной боли и гармонизирует работу нервной системы, освобождает от навязчивых посторонних мыслей.

Если постараться не обращать внимание на посторонние звуки, а  пытаться вслушаться в «тишину», то можно услышать звон в ушах. Почувствовав его, сосредоточьтесь на этом звоне, тогда он усилится и напомнит вам звон от кузнечиков в сумерках в траве. 

Если вы услышали этого звон кузнечиков, постарайтесь сосредоточиться на нем и послушать некоторое время. Если в это время у вас болит голова, то мысленно «поводите» этот звук по различным участкам поверхности головы, особенно по тем, в которых испытываете боль. Звуки «внутренних кузнечиков» постепенно вытеснят боль из этих мест. Поначалу покажется, что боль усилилась, но это только от того, что вы на ней сосредоточили внимание, но не бойтесь - после нескольких попыток вслушиваться в этот приятный звон, боль проходит без всяких обезболивающих таблеток. Если звон быстро исчезнет, так как вы отвлеклись, то рекомендую постараться вызвать его еще раз.

Лучше начинать тренировать свою способность слушать «кузнечика» вечером перед сном или утром, после того, как проснетесь. Если вы в лежачем положении услышите этот звук, то можно не заметить, как заснете. Поэтому «звук тишины» можно использовать при затруднении засыпания или для того, чтобы углубить свой сон.

Что это за чудесный звук, который мы чувствуем, когда пытаемся слушать тишину?

Это не плод нашего воображения, а всего лишь результат вибрации наших барабанных перепонок, которые напрягаются, когда мы внимательно вслушиваемся в тишину. Мы слушаем свои собственные барабанные перепонки, но получаем хорошее целебное воздействие на нашу нервную систему. 
Кое-что о таких звуках читайте с помощью ссылки

http://nik-koper-nik.narod.ru/nada.doc
